

看台湾

激发创意理念 唤起环保意识

台湾时兴海滩货币换钱花

本报记者 汪灵犀

只要在海滩边散步边收拾垃圾，就能换取“海滩货币”当钱花？没错，这样“划算”的创意活动，在台湾屏东小琉球真的存在，而且已经推出近半年啦，参与人数一天比一天多。



近年，小琉球成为观赏海龟的胜地，吸引了世界各地不少游客，但同时也不可避免地留下了一些垃圾。为了应对旅客暴增带来的生态伤害，一群返乡创业打拼的小琉球年轻人开始在各店家推广环保餐具、重复性使用吸管以及永续海鲜食材等理念，力求给海龟良好的生态环境，最新的创意是这个“海滩货币”计划。

“你捡垃圾我给优惠，期盼给海龟干净的家！”活动发起人是专门推广海洋保护的“海涌工作室”负责人郭芙。她介绍，最初的兑换规则是捡2公斤垃圾换1枚“海滩货币”，凭币消费可以在当地90多家商家享受几十元新台币至几百元新台币不等的优惠。7月活动推出后发现，“海滩货币”太火爆啦，独特、可爱、罕见，大家都在比谁捡得多，从50枚增至60枚还是不够发，所以后来调整为以收拾的垃圾量排定顺序，每人限领1枚。限量发行的用意，就是让持币人更加珍惜这份“以行动爱地球”的奖励，进而带动周边亲朋好友加入环保队伍。

在郭芙的脸谱（Facebook）账号下，美轮美奂的“海滩货币”图片十分亮眼。蓝色绿色的碎酒瓶玻璃，被画上一只只海龟，衬上小琉球的海洋风景，“这些海龟全是当地艺术家林佩瑜画的，碎玻璃全是她自己去沙滩上捡来的。”屏东大鹏湾风景管理处的负责人如是介绍。

“净化沙滩只是治标，垃圾减量才是我们最想做的事。”林佩瑜说，“海滩货币”活动的真正目的是让垃圾减量形成风气。如果每个到小琉球的人能少用一根吸管、少拿一个塑料袋，改变就会很大。

据台湾媒体报道，小琉球是全球海龟密度最高的岛屿。仅12平方公里大的土地，就有163只海龟栖息，相当于平均每1公里有13只以上的海龟。而每1000只小海龟中，只有一只可以长成成年龟，由此可见，要获得“海龟之岛”之名，需要耗费很大的心力保护才行。

因此，“海涌工作室”在每次活动推广之前，都要花上半小时给游客讲解环保知识，“想保护这座小岛，不只靠小琉球的‘海归’青年，凭旅客们的力量也可以做到。”

在小琉球年轻人的带动下，台湾屏东县恒春镇的民间业者也开始

发行“海滩货币”。“小琉球发行‘海滩货币’引发话题，给了我们灵感。”恒春半岛观光产业联盟理事长张福生说，恒春半岛是南台湾旅游胜地，垃圾问题伴之而来。上月举办“净滩活动”时，他们便推出联盟专属的“海滩货币”，材质选用有“生态杀手”恶名的外来入侵物种银合欢，在唤起重视美丽沙滩被人为垃圾污染外，也思考外来物种入侵危害环境生态议题。当地知名饭店业者均乐于响应，提供不同程度的消费优惠。

在来故宫实习之前，香港浸会大学

▲郭芙脸谱上的“海滩货币”图片及响应低碳环保活动。环保团体与当地居民和游客一起



声音



开庭前临阵逃脱？
「港独」分子令人不齿

去年农历新年香港爆发旺角乱案，其主要煽动人——“本土民主前线”召集人黄台仰被控煽惑暴动等罪，原计划于下月18日开庭审理，日前却曝出弃保潜逃的消息。早前他获法庭批准赴德国参加活动，本应于上月20日返回香港警署报到，并于两日后向法院交出旅游证件，但一直没有现身。有消息指他已逃窜至英国。香港法庭已发出拘捕令，目前黄台仰正在被警方通缉。香港《东方日报》对此发表社评指出，旺角暴乱的主要搞手弃保潜逃，并不令人意外，因为其口口声声“抗争到底、牺牲一切”的宣称只是一种政治作秀，真面目乃假仁假义、贪生怕死，反中乱港政客概莫如此。文章摘编如下：

旺角暴乱多名主要搞手即将面对司法审讯，被控三罪的黄台仰却在这个时候传出弃保潜逃的消息，既令人意外，又不令人意外。意外者，是这些“港独”分子口口声声抗争无底线，摆出不惜一切的模样，结果却甘当逃兵；不意外者，则是假仁假义、贪生怕死向来是反中乱港政客的真面目，如今不过忠于自己罢了。

黄台仰“参与暴动、煽动参与暴动及煽动参与非法集结”等罪，单是参与暴动一罪已面临最高10年刑期，而且从已被定罪的参与者大多遭重判观之，担当领袖角色的黄一旦罪成，随时要把牢底坐穿，如果说有人惊到脚软，临阵退缩，绝对不足为奇。

必须强调，黄台仰等人不只煽动及参与暴动这么简单，他们还是“港独”歪风的前线推手。既向校园渗透，令各大学成为“港独”桥头堡，又在保释期间公然勾结“台独”“疆独”“藏独”等，屡赴英美唱衰香港和“一国两制”，甚至被指收受反华外部势力资金。

最可笑的是，这些“港独”分子动辄将勇气抗争挂在嘴边，装出慷慨就义的态度，到头来连面对法律审判的勇气也没有，简直讽刺。事实一再证明，所谓的抗争无底线其实是贪生怕死无底线，所谓的违法定义其实是假仁假义，由“占中三子”到“双学三子”再到旺角暴乱头面人物，都是同一套路。只知推别人充当炮灰，自己则千方百计卸责，令人不齿。

事实上，旺角暴乱不是无缘无故发生的，被告上法庭的年轻人也不是天生就目无法纪的，一切乱案都是源自占领之乱，源自违法定义歪理。可以看到，没有“占中”，就没有“港独”，更没有旺角暴乱。然而那些躲在年轻人身后煽风点火的黑手却一直毫发无损，继续妖言惑众，利用年轻人的“英雄感”替他们卖命。

物坏虫生，俗坏奸生。香港是时候该拨乱反正了！

一周热词

发呆王

发呆竟也能成为比赛项目！过去曾在韩国首尔、中国北京等地举办过的“国际发呆比赛”本周进驻台湾，70多名参与决赛的民众一同争夺“发呆王”宝座。参赛者必须在90分钟内彻底放空，不能唱歌，不能聊天，不能玩手机，不能睡觉，甚至不能看时间，因为发呆是“超脱时间”的，一旦违规就要出局。

这项看起来非常无聊的比赛在台北竟吸引888人报名，连曾经执导《志明与春娇》的香港知名导演彭浩翔也专程赴台参赛。这么高的人气，或许是因为现代社会压力太大，许多民众其实都想放下脚步，放空身心，享受片刻无欲无求的宁静感。

这与本周大陆突然火爆的“佛系90后”概念其实有着类似的内涵。“佛系员工”（指交代的任务从不推辞，但也绝不会给自己揽工作，工作质量永远保证合格，但不会有惊喜），“佛系恋爱”“佛系点赞”……跟台湾一样，大陆一线城市年轻人工作、学习、生活压力很大，已经觉得很辛苦，所以推崇“一切随缘”。一方面，这是好事，不挣不抢，随性豁达。另一方面，有时也有面对竞争和压力，消极怠惰之嫌。好与不好，存乎一心。（雷蕾）



港珠澳大桥澳门口岸旅检大楼已于日前建成，各项收尾工作正在有条不紊地推进中，现已提前具备通关条件。图为夜幕下灯火辉煌的澳门口岸旅检大楼。

中新社记者 邓媛雯摄

对话故宫 香港青年“大开眼界”

辜雨晴

“手指苍天，为何与你们相遇；脚踏大地，何时与你们重逢。”在故宫实习结束之前，来自香港岭南大学中文系的大四学生许桦萍在朋友圈写下这样的话，并将自己对于北京故宫深深的眷恋，定格在按下快门键的瞬间。他说，这是一段最难忘的经历，也是一笔宝贵的人生财富。

“故宫人”的骄傲和幸运

得益于香港特区政府与广东省联合推出的“青年内地实习资助计划”，15位香港青年和15位广东青年在今年暑期获全额资助，携手走进北京故宫，展开为期6周的实习。

热爱阅读的许桦萍被分到了图书馆部门，主要负责故宫内部书籍和资料的整理。“这里的藏书十分丰富，也非常珍贵。很多古籍都是独一无二的，只有在故宫才能看到。”

许桦萍以“大开眼界”形容在故宫的实习生活，并遗憾地表示虽然自己已如饥似渴地阅读，但在短短时光里，看到的书籍也只是故宫馆藏图书的冰山一角。尽管如此，许桦萍仍然为能够短暂地成为“故宫人”而感到骄傲和幸运。

在古建部实习的岭南大学历史系大二学生梁碧珊则表示：“通过这次实习，我对于这座中国现存最大最完整的古建筑群有了新的、更全面的认识。”



梁碧珊有幸赶上了养心殿大修，跟随她的老师爬上了养心殿的藻井，近距离一寸一寸地测量藻井内部美轮美奂的彩画。她惊呼“自己做梦想不到能有这样的机会”。站在这深宫巷弄间，她仿佛穿越到了明清时期，与那个时代的人们来了一场文明对话。

梁碧珊感叹道，作为一个中国人，能拥有如此悠久灿烂的历史文化，“觉得非常自豪和骄傲”，更表示，自己有义务将中华传统文化传承下去，让更多的人了解中国，热爱中国文化。

“工匠”的专业和专注

在来故宫实习之前，香港浸会大学



▲许桦萍将致力在香港推广中华文化。
▲三十名粤港青年暑期走进故宫实习。

工作是辅助老师为故宫的文物拍照，被称为是实习团里“摸国宝最多的人”。

“故宫的老师傅们很多已经在这里工作超过几十年了，经他们的手修复过的文物不计其数。然而，他们在面对每一件文物时，始终保持着面对第一件文物的初心，将文物的安全放在首位。”陈伊琳说：“我想这就是真正的工匠精神。”她表示，日后会以工匠精神为指引，不骄不躁、专心致志，做一名真正合格的“故宫人”。

中华文化的交流和推广

今年6月，在国家主席习近平的见证下，香港西九文化区管理局与故宫博物院签署《兴建香港故宫文化博物馆合作协议》，标志着位于香港西九文化区的香港故宫文化博物馆将于2022年正式落成。它的建设，将为香港市民欣赏民族传统文化提供便利，也将给憧憬为香港和内地文化交流做贡献的青年们提供大量机会。

“我非常向往能够成为香港故宫文化博物馆的一名工作人员，将‘故宫人’的身份延续下去。”许桦萍表示，通过在故宫的实习，学到了许多书本上没有的知识，也让他对于推广中华文化有了更深刻的体会和更加坚定的决心。

说香港